

# НИЖЕГОРОДСКІЙ

## ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ

# ЛИСТОКЪ.

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

ЧЕТВЕРГЪ

№ 8.

24 Юля 1864 г.

### МЪСЯЦЕСЛОВЪ.

Юль 24. Мучениковъ Троица и Осоида.

#### Отъ нижегородскаго ярмарочнаго биржевого комитета.

#### Господамъ торгующимъ на нижегородской ярмаркѣ.

Съ 15 юля считается открытою нижегородская ярмарка, и публика уже извѣщена чрезъ «ярмарочный справочный листокъ», что биржевой комитетъ, коего я, по избранію вашему, имѣю честь состоять предсѣдателемъ, открытъ. При семъ я вправѣ ожидать, что торгующее сословіе будетъ посѣщать биржевой залъ для совѣщаній по торговымъ своимъ дѣламъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ, оно найдетъ здѣсь: «московскія» и «биржевыя вѣдомости», «ярмарочный справочный листокъ» и «торговый сборникъ», который въ особенности рекомендую.

Торговля еще не началась, и изъ иногороднаго купечества еще почти никто сюда не прибылъ. Только нѣкоторыя лица, преимущественно тѣ, которые возобновляютъ свои погорѣвшія лавки, показываются не надолго, чтобы видѣть, къ какому времени они могутъ привести товаръ и сдѣлать разныя распоряженія.

Въ то время, когда пожаръ истребилъ 1514 лавокъ и 148 отдѣльныхъ зданій, довелось мнѣ открывать биржевой комитетъ, права и кругъ дѣйствій котораго такъ малозначущи, что, при всемъ желаніи, они не могъ принести существенной пользы лицамъ, пострадавшимъ отъ пожара.

Новое положеніе, которое такъ нетерпѣливо ожидали, еще не получено, и ярмарочный комитетъ, съ участіемъ многихъ вашихъ представителей, которые бы съ новыми правами могли въ этихъ и во многихъ другихъ случаяхъ быть такъ полезны, еще не открытъ. Мнѣ, какъ предсѣдателю биржевого комитета, остается быть только усерднымъ ходатаемъ нуждъ и интереса торговли ярмарочнаго купечества.

Взгляды на настоящее положеніе торгующихъ лицъ, относительно отвода имъ помѣщеній послѣ пожара, не благопріятны для просителей, могутъ быть тѣмъ не менѣе, въ видахъ благоустройства, совершенно правильны, особенно когда принять въ соображеніе, что строенія нижегородской ярмарки, въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ, горѣли три раза и все въ одномъ и томъ-же мѣстѣ, т. е. тамъ, гдѣ наиболѣе деревянныхъ строеній, расположенныхъ вопреки высочайше утвержденному плану, иногда довольно тѣсно, и конечно неправильно. Вслѣдствіе послѣдняго опустошительнаго пожара 4 юня на этомъ мѣстѣ, которое превращено было въ поле съ обгорѣлыми столбами, уже безъ сомнѣнія было необходимо, въ видахъ благоустройства, положить конецъ прежнимъ не-порядкамъ; приходилось раздвинуть ярмарочныя помѣщенія; оставить всѣхъ на прежнихъ, какъ говорится, насидѣлыхъ мѣстахъ, гдѣ прѣзжающіе покупатели привыкли находить своихъ продавцевъ, было невозможно, и жертвовать интересами торгующихъ было неизбѣжно. Какъ уравновѣситъ эти жертвы? Казалось проще всего соблюсти въ этомъ случаѣ поступательный порядокъ и, начавъ отъ затоннаго моста, гдѣ обыкновенно толпится народъ, отодвигать всѣхъ постепенно, рядъ за рядомъ, не нарушая внутренняго между номерами порядка. Но всегда-ли это было возможно при соглашеніи съ утвержденнымъ планомъ ярмарки? При

Объявленія для припечатанія въ ярмарочномъ листкѣ принимаются въ конторѣ редакціи.—Съ каждой буквы и цифры обыкновеннымъ шрифтомъ платится за одинъ разъ  $\frac{1}{2}$  копѣйки, за два раза  $\frac{3}{4}$  копѣйки, за три раза по 1 копѣйки серебромъ.

томъ тутъ возникалъ еще вопросъ другой,—это сравнительная важность одной торговли предъ другою. Нѣкоторые ряды надобно было преимущественно оставить на прежнемъ мѣстѣ, по важности ихъ торговли. Собрать для рѣшенія этого дѣла уполномоченныхъ отъ погорѣльцевъ было не возможно, по кратковременіи, остававшагося до ярмарки для возобновленія зданій, необходимыхъ для торговли. Чтобы устранивъ всякій въ этомъ случаѣ произволъ, г. начальникъ губерніи учредилъ комитетъ изъ 8 лицъ, въ числѣ которыхъ былъ нижегородскій городской голова и трое нижегородскихъ купцовъ, торгующихъ на ярмаркѣ, которыхъ лавки сгорѣли и которые охотно съ полною готовностію и усердіемъ принялись за это дѣло, подъ предсѣдательствомъ г. управляющаго ярмарочною конторою. Работа была спѣшная и успѣшная: постройки начались быстро и конечно всѣ почти зданія, или за исключеніемъ весьма немногихъ будутъ скоро готовы. Конечно пріятно теперь видѣть новое правильное расположеніе рядовъ, водворившійся наружный благоустроенный порядокъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ оканчивающіяся построенія: конно-желѣзной дороги и желѣзнаго дома изъ гофрированнаго и гальванизированнаго желѣза, предназначеннаго для помѣщенія биржи хлѣбныхъ и другихъ торговцевъ, ведущихъ огромные обороты. Но при такой спѣшности столь многосложнаго дѣла, въ которомъ тысячи сталкивающихся интересовъ, жалобы неизбежны. Должно однакожь отдать справедливость гг. членамъ комитета, что, принявъ во вниманіе всѣ обстоятельства, жалобъ этихъ и притомъ въ сущности неважныхъ, весьма мало. Одно только дѣло представляло дѣйствительную важность и рассказать исходъ его я имѣю себѣ въ обязанность.

Комитетъ весьма справедливо нашелъ необходимымъ перенести болѣе трехъ сотъ номеровъ лавокъ, находившихся на затонномъ мосту и на обрывѣ рѣки Оки, постоянно подмываемомъ, на другое мѣсто; здѣсь ихъ нельзя было оставить, потому что лавки на мосту не помѣщены въ высочайше утвержденномъ планѣ ярмарки. Дѣло объ этихъ лавкахъ доходило до министерства, которое наконецъ нашло нужнымъ, съ участіемъ моимъ, изыскать средства, чтобы дать для торговли просителей болѣе удобное мѣсто на нынѣшней ярмаркѣ. Дѣло это теперь кончено къ полному удовольствію просителей. Но мнѣ особенно было пріятно видѣть готовность и сочувствіе, какія я нашелъ при этомъ случаѣ въ г. членахъ комитета, къ удовлетворенію просьбъ упомянутыхъ торговцевъ.

О всѣхъ моихъ дѣйствіяхъ, предположеніяхъ и взглядахъ я буду сообщать въ «ярмарочномъ справочномъ листкѣ», торгующему здѣсь купечеству, ожидая, что я всрѣчу сочувствіе, одобреніе или возраженія, необходимыя для общей нашей пользы.

А. Шиповъ.

#### Отъ предсѣдателя нижегородскаго ярмарочнаго биржевого комитета.

Нѣкоторые изъ гг. торгующихъ въ желѣзномъ ряду на пескахъ,—полагали, что устраиваемая въ ихъ ряду, конно-желѣзная дорога будетъ препятствовать движенію подводъ, какъ поперегъ рельсовъ—такъ и вдоль ихъ, и что поставленные на рельсахъ вагоны будутъ также останавливать работы во время разгрузки и нагрузки судовъ съ желѣзомъ.

Симъ поспѣшаю сдѣлать извѣстнымъ, что управленіемъ устройства дороги приняты всѣ мѣры, чтобы не было ни

малѣйшаго препятствія этимъ работамъ, и чтобы переѣзды, какъ вдоль, такъ и поперегъ рельсовъ, были совершенно удобны для торгующихъ; а вагоны будутъ поставляться на рельсы, только въ то время, когда не производится ни какихъ работъ по выгрузкѣ, нагрузкѣ и укладкѣ желѣзныхъ товаровъ. Правленіе также озаботится, чтобы поддерживать ремонтъ пространство занимаемое конно-желѣзной дорогой, въ прочномъ видѣ, для безпрепятственного производства вышеозначенныхъ работъ. Если же, паче чаянія, будетъ въ этомъ случаѣ какая либо неисправность или неудобство, то я покорно прошу чрезъ г. рядскаго старосту доводить до моего свѣдѣнія немедленно.

А. Шиндовъ.

Г. министр финансовъ въ предложеніи своемъ, № 2463, адресованномъ къ предсѣдателю ярмарочнаго биржевого комитета, сообщаетъ слѣдующее: „торгующее съ сѣверою азією купечество прислало въ министерство финансовъ записку, въ которой между прочимъ извѣщаетъ, что азіатцы, пріѣзжая въ Россію съ товарами, живутъ здѣсь по нѣсколькимъ лѣтъ и заводятъ постоянную торговлю для сбыта своихъ товаровъ безъ взятія торговыхъ свидѣтельствъ, въ ущербъ русскому купечеству, которое не пользуется одинаковыми правами по торговлѣ въ ихъ странахъ.“

По существующимъ узаконеніямъ св. зак. уст. торг. изд. 1857 г. ст. 230—233, азіатцы, пріѣзжающіе въ Россію съ своими товарами для производства торга, обязаны брать купеческія свидѣтельства и безъ таковыхъ свидѣтельствъ могутъ торговать только въ таможенной чертѣ, на мѣстныхъ дворахъ и на ярмаркахъ: ирбитской, нижегородской, коренной, тюменской, а на оренбургской линіи только оптомъ и то не долѣе, какъ въ продолженіи одного года, послѣ чего также обязаны брать свидѣтельства. Азіатцы же, находящіеся въ Россіи въ званіи приказчиковъ и комиссіонеровъ, обязаны имѣть приказчицкія свидѣтельства.

Какъ за силою означенныхъ узаконеній азіатцы вообще не имѣютъ права производить ни оптоваго, ни розничнаго торга во внутреннихъ городахъ, безъ взятія установленныхъ свидѣтельствъ, и если таковой торгъ имъ не былъ возбраняемъ, то этою льготою они могли пользоваться лишь вслѣдствіе вообще слабаго надзора за производствомъ ими торговли безъ установленныхъ гильдейскихъ и приказчицкихъ свидѣтельствъ, то за симъ, оны г. министр финансовъ отнесся къ г. генералъ-губернаторамъ: оренбургскому и западной сибіри, а также къ московскому военному генералъ-губернатору и военнымъ губернаторамъ: нижегородскому, казанскому и пермскому, о принятіи записокъ со стороны ихъ мѣръ къ тому, чтобы азіатцы производили торгъ иначе, какъ по установленнымъ свидѣтельствамъ, и чтобы вообще опредѣленные существующими узаконеніями правила о торговлѣ азіатцевъ были въ точности исполняемы.

Его высокопревосходительство, сообщая о такомъ распоряженіи предсѣдателю биржевого комитета, поручаетъ объявить ономъ торгующему съ среднею азією купечеству въ Москвѣ, а также присовокупленіемъ, что какъ надзоръ за правильнымъ производствомъ торговли возложенъ по закону на торговыхъ депутатовъ, то воля самаго купечества зависить и съ своей стороны озабочитъ, чтобы азіатцы производили торгъ, въ предоставленныхъ имъ предѣлахъ, на истинномъ основаніи существующихъ узаконеній, по которымъ исключая торгъ на главныхъ ярмаркахъ (нижегородской, ирбитской, коренной и тюменской), азіатцы не въ правѣ торговать безъ взятія установленныхъ свидѣтельствъ, наравнѣ съ русскими подданными.

Ярмарочный биржевой комитетъ опредѣлилъ принять этокъ свѣдѣнію, передать чрезъ г. г. рядскихъ старостъ ярмарочному купечеству, на въ особенности торгующему съ среднею азією, и опубликовать въ ярмарочномъ справочномъ листкѣ.

А. Шиндовъ.

### Объ освѣщеніи ярмарки.

На основаніи заключеннаго съ французскимъ подданнымъ г. Боаталь контракта, оны обязанъ освѣщать ярмарку 650 фонарями, т. е. на 50 лампъ болѣе прошлаго года, изъ числа коихъ 150 лампъ должны быть въ 14 линій, а остальные въ 10 линій.

Главные условия контракта состоятъ въ слѣдующемъ.

П. 1.) Освѣщеніе начинается съ 15 сего іюля и продолжается по 10 сентября сего года. Для освѣщенія ярмарки назначается время горѣнія лампъ, въ іюль мѣсяцъ по 6 часовъ въ ночь, что составитъ въ 17 ночей 102 часа, въ

августъ 31 ночь, по 7 часовъ 217 часовъ и въ сентябрѣ 9 ночей, по 8 часовъ 72 часа, и къ нимъ добавочныхъ, по особому назначенію завѣдывающаго освѣщеніемъ 20 часовъ, а всего на каждую лампу по 411 часовъ.

Во 2 пунктѣ сказано: «если биржевой комитетъ найдетъ болѣе удобнымъ измѣнить это назначеніе часовъ освѣщенія ярмарки, т. е. въ однихъ числахъ убавить, а въ другихъ прибавить, то оны Боаталь обязанъ это сдѣлать.»

Въ 3 пунктѣ сказано: «если комитетъ найдетъ нужнымъ продолжать время освѣщенія болѣе назначеннаго на каждую лампу 411 часовъ, то и это обязанъ исполнить Боаталь, съ полученіемъ платы по расчету времени добавочныхъ часовъ и числа лампъ.»

Въ 7 пунктѣ сказано: «зажигать и тушить лампы обязанъ Боаталь по данному сигналу.»

Въ 8 пунктѣ сказано: «за каждую лампу незажженную полчаса, послѣ даннаго сигнала, Боаталь долженъ заплатить безспорно штрафъ по 10 к., за незажженную же во всю ночь по 20 к. съ каждой лампы.»

Между тѣмъ по неприбытію купечества и неоткрытію лавокъ еще не зажигалось на всѣхъ мѣстахъ полное число лампъ, а также и за невозможностію поставить фонарные столбы тамъ, гдѣ начатыя постройки этому препятствуютъ. Всего по сіе время зажигалось: сначала 401 лампа, а съ 20 на 21 число 447 лампъ, и постоянно увеличивается количество.

Объявляя о семъ, комитетъ покорнѣе проситъ ярмарочное купечество заявить ему: 1-е, если на какихъ либо мѣстахъ освѣщеніе будетъ недостаточно и 2, если поставленные фонари не горятъ положенное число часовъ,

По избраніи же рядскихъ старостъ, комитетъ надѣется вполне получать отъ нихъ самыя вѣрныя свѣдѣнія о степени выполненія г. Боаталь контракта, а равно и о другихъ случаяхъ, касающихся улучшенія ярмарочнаго освѣщенія.

А. Шиндовъ.

### Нижегородское губернское питейно-акцизное управленіе сія объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе:

1-е: что патентный сборъ съ заведеній, открываемыхъ на нижегородской ярмаркѣ, установленъ въ нижеслѣдующихъ размѣрахъ:

#### НА ВСЕ ВРЕМЯ ЯРМАРКИ.

- 1) Съ оптовыхъ складовъ:
  - Вина, на 100 пудовъ, 50 руб.
  - Водокъ, 50 —
  - Пива и меда, 50 —
  - Бизларскихъ винъ, извѣстныхъ подъ названіемъ чихиря, 50 —
- 2) Со штофныхъ лавокъ, 25 —
- 3) Съ портерныхъ лавокъ, 25 —
- 4) Съ ренсковыхъ потребовъ:
  - безъ распивочной продажи, 35 —
  - съ распивочной продажей, 60 —
- 5) Съ погребовъ, продающихъ исключительно русскія виноградныя вина:
  - (на выносъ и распивочно) 15 —
- 6) Съ трактирныхъ заведеній, по прошлагодней раскладкѣ изъ средней цѣны, 50 —
- 7) Съ буфетовъ, 15 руб.
- 8) Съ постоялыхъ дворовъ, 35 —
- 9) Съ временныхъ выставокъ за каждую недѣлю, 5 —

При чемъ предоставляется представлять патентную бумагу по расчету и на болѣе длинный срокъ, считывая по 5 руб. за каждые семь дней.

2-е: что число заведеній не ограничивается, но отводъ мѣстъ для всѣхъ предметовъ торговли на ярмаркѣ зависитъ отъ нижегородской ярмарочной конторы, а за тѣмъ выдача патентовъ питейно-акцизнымъ управленіемъ на торговлю акцизными питеями можетъ быть производима

не иначе, какъ по предъявленіи билетовъ означенной конторы на полученные мѣста.

3-е: что въ настоящее время 1-й округъ питейно-акцизнаго управленія, изъ котораго производится выдача патентовъ, находится въ постоянной квартирѣ, въ Нижнемъ Новгородѣ въ домѣ г. Зоць, на верхнемъ базарѣ, впоследствии же во всемъ временномъ своемъ составѣ, будетъ переведенъ на ярмарку, въ строеніе г. Дашкевича, близъ мечети.

Въ заключеніе сего питейно-акцизное управленіе, излишнимъ считая напоминать гг. торговцамъ о соблюденіи установленныхъ, относительно торговли акцизными питеями и вообще винами правилъ, просить, чтобы въ заведеніяхъ при продажѣ оныхъ находились всегда сами торговцы или отвѣтственные лица.

## СЕЛО ИВАНОВО И ЕГО ОТНОШЕНІЯ КЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ.

Источники.—Историческій очеркъ села Иванова и Вознесенскаго посада.—Занятія жителей Иванова.

Село Иваново нѣсколько разъ, болѣе или менѣе подробно, было описано посѣщавшими его разными путешественниками. Но самыя обстоятельныя статьи объ Ивановѣ двѣ: г. Власьева и Безобразова. Каждая изъ нихъ имѣетъ свой интересъ. Г. Власьевъ обратилъ особенное вниманіе на описаніе ивановскихъ фабрикъ, г. Безобразовъ же представилъ физиологическій очеркъ села Иванова, какъ онъ назвалъ свой этюдъ о мѣстныхъ правахъ и обычаяхъ, при чемъ сообщилъ и историческій очеркъ Иванова. Статья г. Власьева была напечатана въ Вѣстникѣ Промышленности 1859 г., въ № 1, 2, 5; статья г. Безобразова въ январской книжкѣ Отечественныхъ Записокъ нынѣшняго года. Разумѣется, мы воспользовались и тою и другою въ подлежащемъ трудѣ. Но книга останется всегда книгой, жизнь идетъ своимъ чередомъ, а книга уловляетъ только данный моментъ ея. Вотъ почему, личное знакомство съ мѣстностью, которую изучаемъ, мы считаемъ въ высшей степени важнымъ. По крайней мѣрѣ, мы можемъ о себѣ сказать, что намъ много помогла при изученіи села Иванова, его промышленности и его отношеній къ нижегородской ярмаркѣ, наша собственная, совершенная нами на дняхъ, поѣздка туда, и наше личное знакомство съ ивановскими фабрикантами и рабочими. Изъ первыхъ мы всего болѣе обязаны нынѣшнему главѣ Вознесенскаго посада Якову Петровичу Гарелину, который не только сообщилъ намъ свои рукописныя и печатныя сочиненія, относящіяся къ Иванову, но и своимъ положеніемъ здѣсь, своими связями и своими богатыми свѣдѣніями, былъ намъ много полезенъ при нашихъ изслѣдованіяхъ. Мы свидѣтельствуемъ ему за все это еще разъ нашу глубокую благодарность.

Село Иваново, этотъ русскій Манчестеръ, какъ его величаютъ нѣкоторые писатели, это мѣсто исконно славное своими ситцами, этотъ рай для однихъ и адъ для другихъ, вмѣстѣ съ своею колоніею, Вознесенскимъ посадомъ, находится въ шуйскомъ уѣздѣ владимірской губерніи. Расположенное по берегу маленькой рѣчки Уводи, вытекающей изъ болотистыхъ мѣстностей нерехотскаго уѣзда и впадающей близъ города Коврова въ Клязьму, окруженное кой-гдѣ рощами и садами, съ богатыми, болѣею частью о пяти куполахъ, церквами, съ высокими каменными и металлическими трубами при фабрикахъ, съ значительнымъ количествомъ каменныхъ домовъ, представляетъ довольно красивую мѣстность, и имѣетъ видъ настоящаго промышленнаго города, особенно издали, когда бѣдныя его лачужки нельзя вовсе рассмотреть простымъ, невооруженнымъ глазомъ. Дымъ изъ трубъ на фабрикахъ стелется надъ селомъ, башенные часы бьютъ четверти и половины, по улицамъ тянутся возы съ тюками ситцевъ, бочки съ химическими реагентами, на базарахъ кучи народа, говоръ котораго смѣшивается по временамъ шумомъ вылетающаго изъ трубъ пара—вотъ наружная жизнь Иванова. Разница между богатствомъ и бѣдностью съ перваго же раза становится здѣсь столь же ощутительна, какъ и въ большомъ городѣ. Этого не бываетъ, обыкновенно, такъ резко замѣтно въ селахъ и въ деревняхъ. Ивановскій богачъ ѣдетъ на прекрасной лошади въ блестящемъ экипажѣ, а рабочій, съ растерятымъ воротомъ, босикомъ, мѣситъ по грязи, возвращаясь къ обѣду съ фабрики къ своему семейству. Нельзя не замѣтить какой онъ блѣдный, какой видъ его нездоровый! Еще-бы, кто знаетъ, онъ быть можетъ выдѣлываетъ знаменитые саксонскіе ситцы, на которые употребляется *Mercurius sublimatus cerosus*, одинъ изъ ядовитыхъ сортовъ красокъ. Село Иваново лежитъ по одну сторону рѣчки Уводи, Вознесенскій посадъ по другую. Вода этой рѣчки имѣетъ извѣстковыя свойства и способствуетъ крашенію ситцевъ. Населеніе въ этихъ двухъ мѣстностяхъ до 15 тысячъ. Оно занято главнымъ образомъ выдѣлкою ситца, котораго фабрикуется здѣсь гораздо болѣе милліона кусковъ. Въ рукописной запискѣ, поданной Я. П. Гарелинымъ государю цесаревичу во время его путешествія въ 1863 г., которая у насъ тоже была подъ руками, цифра выработанныхъ ситцевъ и платковъ въ Вознесенскомъ посадѣ показана въ 818 тысячъ кусковъ, на 6.500,000 р. с., въ с. Ивановѣ въ 694 тысячи, на сумму 4.200,000. Этою запискою отчасти воспользовались гг. Вабствъ и Поубѣдоносцевъ, въ статьѣ объ Ивановѣ, въ своемъ въ высшей степени интересномъ трудѣ, озаглавленномъ: *Письма о путешествіи государя наследника цесаревича по Россіи отъ Петербурга до Крыма* (1864). Но эти суммы, выражающія собою объемъ производства главной отрасли промышлен-

ности с. Иванова, далеко не опредѣляютъ всѣхъ промышленныхъ силъ замѣчательной мѣстности. Не должно забывать, что до 200,000 окрестнаго народонаселенія владимірской и костромской губерній работаютъ на Иваново, потому что большая часть ситцевыхъ фабрикантовъ раздаетъ пряжу для выдѣлки миткалей въ соседнія деревни. Вотъ названіе мѣстъ, обозначенныхъ въ запискѣ Гарелина, гдѣ наиболѣе готовится миткаля: это будутъ Лежнево, Душилово, Кохма, Васильевское, Писцово, Холуй, Тейково, Вичуга, Тарское и Середя. Всѣ эти мѣста находятся въ ближайшей связи съ Ивановымъ. Самое село составляетъ какъ-бы центръ этого промышленнаго округа, подобно тому какъ въ нашей губерніи такимъ же средоточіемъ въ своей мѣстности будетъ другое село графа Шереметева, не менѣе знаменитое, Павлово.

Село Иваново основано крѣпостными крестьянами графа Шереметева. По преданію, сообщенному въ запискѣ г. Гарелина, оно получило свое названіе отъ одной старинной церкви Іоанна Богослова. Въ нашихъ историческихъ актахъ впервые упоминается о селѣ Ивановѣ во времена Іоанна Грознаго<sup>1)</sup>. Въ это царствованіе оно считалось въ числѣ черныхъ (государственныхъ) волостей. Въ 1561 г. оно было пожертвовано князьямъ Темрюковичамъ—Черкасскимъ<sup>2)</sup>. Въ 1741 г. оно переходитъ, какъ приданое княжны Черкасской, къ Шереметеву, въ родѣ котораго остается донынѣ. Издавна въ Ивановѣ работали холсты, потомъ стали дѣлать набойки, а послѣ ситцевъ на фабрикахъ,—вотъ историческій ходъ здѣшней промышленности. По преданію, сообщенному намъ Я. П. Гарелинымъ, первое заведеніе для набивки по холсту было устроено здѣсь Ишинскимъ, въ первой половинѣ прошлаго столѣтія. Первоначально набивали масляными красками холсты, крашенные линючимъ сандаломъ, потомъ стали набивать ихъ уже заварные, т. е. нелиночіе, выкрашенные въ астраханской, цареградской и персидской маренахъ, или въ нѣмецкомъ и бреславльскомъ крапахъ. Любимые цвѣта для фона въ тогданнее время были черный и красный. Набивка производилась по узору или голубою, изъ лазори, или желтою, изъ цитрону, красками. Узоры, или рисунки, не готовили тогда особыя рисоальщики, какъ это дѣлается теперь, но ихъ брали съ московскихъ, петербургскихъ, рижскихъ и иностранныхъ бумажныхъ или холщевыхъ издѣлій, которыхъ покупали для образца нѣсколько аршинъ. Такіе рисунки не подчинялись модѣ, не мѣнялись часто, какъ это дѣлается теперь, а употреблялись одни и тѣ же въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ. Узоры носили довольно характеристичныя названія: тушица, гребенка, коса, ласточка и т. п. Новый періодъ въ промышленной жизни Иванова начинается тогда, когда является здѣсь впервые ситцевая и миткалевая фабрикація. Это было не ранѣе 1751 г. Тогда ивановскіе крестьяне, въ томъ числѣ Соковъ и Бутримовъ, поработавши нѣкоторое время у иностранныхъ ситцевыхъ фабрикантовъ въ Шлиссельбургѣ, узнали секретъ составленія красокъ (т. е. по нашему прикладную химию), узнали производства какъ миткаля, такъ и ситца, и, вернувшись домой, занесли свое искусство на родину. Такъ въ Ивановѣ началась хлопчатобумажная промышленность. Примѣру Сокова и Бутримова послѣдовали другіе: въ числѣ ихъ Грачевъ и Карелинъ, родовачальникъ нынѣшней богатой ивановской фамиліи Гарелиныхъ. Еще до сихъ поръ помнятъ въ Ивановѣ имена этихъ основателей нынѣшней промышленной жизни села, особенно помнятъ Сокова, умершаго въ 1801 г. Объ его ситцахъ до сихъ поръ отзываются съ большою похвалою. Мнѣ называли фабрику въ Шлиссельбургѣ, на которой работала Соковъ—это фабрика иностранца Леймана. Съ этихъ поръ начинается устройство ивановскихъ фабрикъ и правильная разработка ситца. На первыхъ фабрикахъ набивка миткалей шла рядомъ съ набивкой холстовъ, но въ скоромъ времени первая вовсе вытѣсняетъ вторую. Исторія ивановской промышленности не можетъ идти въ параллель съ исторіей хлопчатобумажной промышленности въ западной Европѣ. У насъ во всемъ видна какая-то отсталость, и это замѣчаніе тѣмъ болѣе будетъ справедливо, чѣмъ далѣе мы углубимся въ прошлое. Въ западной Европѣ въ концѣ прошлаго столѣтія относительно хлопчатобумажной промышленности совершился большой переворотъ. Тамъ начались большіе успѣхи этой промышленности, вслѣдъ за великими техническими и механическими изобрѣтеніями,—прядильной машины Аркрейтомъ и паровой Уатомъ. У насъ введеніе этихъ машинъ послѣдовало гораздо позже. Слѣдя далѣе за развитіемъ ивановской промышленности, мы должны упомянуть о пожарѣ Москвы 1812 г., который, говорятъ одни, много помогъ обогащенію этой мѣстности. Но ивановцы отрицаютъ этотъ фактъ. Говорятъ, будто разореніе Москвы въ 1812 г. и прекращеніе работъ на московскихъ ситцевыхъ фабрикахъ заставило многихъ рабочихъ отправиться изъ Москвы въ Иваново, что вслѣдъ за тѣмъ здѣсь усилилась фабрикація ситцевъ, потому что съ прибытіемъ новыхъ рабочихъ начался и болѣе ситцевъ на ивановскій товаръ, такъ какъ Москва болѣе не конкурировала съ Ивановымъ. Такимъ образомъ ивановцы нажили огромные барыши. Но въ Ивановѣ намъ говорили, что это совершенный вздоръ. Я. П. Гарелинъ даже печатно опровергалъ этотъ фактъ. Онъ утверждалъ, что въ то время никакой конкуренціи между Москвою и Ивановымъ не было. Объ этомъ можно прочесть въ Вѣстникѣ Промышленности 1859 г. въ № 4. Другое дѣло восточная война (1856), она дѣйствительно помогла много ивановцамъ въ обогащеніи. Вообще-же промышленныя силы Иванова поднались значительно въ тридцатыхъ и сороковыхъ годахъ, когда набивка ситцевъ стала производиться на цилиндрическихъ машинахъ, вслѣдствіе чего самое производство ихъ значительно облегчилось, и когда ивановскіе ситцы подешевѣли и, вслѣдствіе того, стали расходиться по самымъ отдаленнымъ концамъ Россіи. Особенно много помогали Иванову

1) Древніе акты относящіеся къ исторіи Иванова были уничтожены, лѣтъ сорокъ тому назадъ, бывшимъ ивановскимъ благочиннымъ Алексинскимъ. Они хранились въ одной церковной папакѣ и ихъ было очень много. См. нѣкое примѣчаніе къ статьѣ г. Гарелина: «Бытій покровскій или троїцкій монастырь, а нынѣ пригородская покровская церковь въ селѣ Ивановѣ», напечатанной во Владимирскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ 1864 года, въ № 23.  
2) Описаніе Шуй Борисова стр. 147. Княжна Марья Черкасская вышла замужъ за Іоанна IV въ 1561 г. (Ист. Карамзина IX т. 20). Лѣтоисчисленіе не хвалитъ ея характеръ (Бар. IX. 26).

запретительные законы и таможенное покровительство. Уже Петр Великий принимал меры къ искусственному водворенію у нас промышленности. Екатерина II, въ концѣ своего царствованія, запретила ввозъ всякихъ продуктовъ мысли и промышленности революціонной Европы. Въ 1822 г. изданъ былъ новый таможенный тарифъ, составляющій апогей нашей покровительствованной системы. Тогда былъ запрещенъ вовсе ввозъ всѣхъ *набивныхъ* издѣлій, а бѣлыя и одноцвѣтныя издѣлія подвергнуты пошлинѣ отъ 60 до 100% ихъ цѣнности. Кромѣ тарифа, сбыту ивановскихъ ситцевъ содѣйствовало много возрастаніе нашей торговли съ Азіей, куда эти издѣлія стали болѣе и болѣе проникать. Только съ 1850 г. начинается ослабленіе промышленнаго покровительства: въ этомъ году, вмѣстѣ съ пониженіемъ пошлинъ на всѣ бумажныя издѣлія, дозволенъ былъ ввозъ набивныхъ тканей.

Рядомъ съ Ивановымъ находится Вознесенскій посадъ. Название свое онъ получилъ отъ недавно здѣсь построеннаго храма Вознесенія Господня. Онъ основанъ въ недавнюю пору. Происхождение его слѣдующее. Ивановцы, какъ извѣстно, были крѣпостными крестьянами графа Шереметева. Когда они разбогатѣли, весьма естественно, они захотѣли сдѣлаться вольными. Но помѣщикъ былъ не въ пользу откуповъ на волю. Только въ 1825 г. былъ первый отпущенный на волю ивановецъ—Шомовъ, въ 1827 г. откупился Гарелинъ, въ 1831 г.—Зубковъ. Послѣ личной свободы возникъ другой вопросъ—о земляхъ, о богатыхъ домахъ и обо всемъ фабричномъ имуществѣ, оставшемся въ крѣпостной зависимости отъ помѣщика. Такъ какъ помѣщикъ своихъ земель не продавалъ, а отдавалъ только въ арендное содержаніе, то откупившіеся на волю ивановцы начинаютъ съ 1837 г. пріобрѣтать земли у сосѣднихъ постороннихъ владѣльцевъ и образуютъ слободы, смежныя съ Ивановымъ, куда и переходятъ со своими фабриками. Та земля, на которой находился собственно Вознесенскій посадъ, къ нему впоследствии причислены разныя слободы: дмитровская, ильинская и т. п.,—принадлежала прежде московскому купцу Грачеву. Всѣ смежныя съ Вознесенскимъ посадомъ слободы въ 1853 г. соединены въ одно цѣлое и получили одно названіе: Вознесенскій посадъ. Г. Безобразовъ справедливо называетъ посадъ протестомъ XIX вѣка противъ крѣпостнаго права.

Главное занятіе жителей Иванова—фабрикація ситцевъ, значительную часть которыхъ они привозятъ къ намъ, на нижегородскую ярмарку. Миткаль выдѣлывается здѣсь, на мѣстѣ, ручнымъ способомъ и на двухъ фабрикахъ—машинами, а также получается, какъ мы сказали выше, отъ сосѣднихъ крестьянъ изъ разныхъ селъ и деревень. Въ самомъ Ивановѣ въ рѣдкомъ домѣ не ткутъ миткала на обыкновенныхъ станкахъ. Тканьемъ миткала крестьяне занимаются съ осени, по окончаніи полевыхъ работъ, и продолжаютъ всю зиму, до апрѣля и мая. Бумажная пряжа и красильные матеріалы одними выписываются прямо изъ за-границы, другими получаютъ изъ Петербурга и изъ Москвы, на ярмаркахъ нижегородской и ростовской, третьими—мелкими фабрикантами—въ Вознесенскомъ посадѣ. Изъ главныхъ торговцевъ бумажной пряжей и москательными товарами въ этомъ посадѣ будутъ: Малютинъ, братья Лепешкины, князь Волконскій, и комиссіонеры Фолькманъ, Бодришъ и Бабиновъ. Торговый оборотъ москательными товарами и бумажною пряжею можно положить здѣсь въ полтора милліона р. с. Фабрикація ситцевъ очень сложная и требуетъ много рукъ. Между жителями Иванова нѣтъ ни одного, который не занимался-бы какимъ нибудь ремесломъ, относящимся къ ситцевому производству. Одни ткутъ миткаль, бѣлятъ ихъ, красятъ и набиваютъ, другіе рисуютъ ситцевыя *манеры*, вырѣзываютъ ихъ на деревѣ, или гравируютъ на стальныхъ моллетахъ и накалываютъ на мѣдныхъ цилиндрахъ, третьи занимаются *галандренъемъ* миткалей и ситцевъ и исправленіемъ разныхъ должностей на ситцевыхъ, бумагопрядильныхъ и ткацкихъ фабрикахъ, а также и на разныхъ заводахъ. Молодая и здоровыя силы употребляютъ на болѣе трудныя работы, старухи занимаются разматываньемъ бумаги на шпуль, даже дѣти отъ 8 до 12 лѣтъ находятъ для себя много всякаго рода работы на фабрикахъ. Послѣднее явленіе возбуждаетъ въ душѣ много грустныхъ чувствъ. Я вспомнилъ, глядя на этихъ бѣдныхъ дѣтей, слѣдующее стихотвореніе Некрасова:

«Въ золотую пору малолѣтства  
Все живое—счастливо живетъ,  
Не трудясь, съ ликующаго дѣтства  
Данъ забавъ и радости беретъ.  
Только намъ гулять не довелось  
По полямъ, по нивамъ золотымъ:  
Цѣлый день на фабрикахъ колеса  
Мы вертимъ,—вертимъ—вертимъ.»

«Гдѣ ужъ намъ, измученнымъ въ неволѣ,  
Ликовать, рѣзвиться и скакать!  
Еслибъ насъ теперъ пустили въ поле,  
Мы въ траву попадали-бы—спать.  
А домой придется воротиться,—  
Для чего приходимъ мы туда?  
Лишь за тѣмъ, чтобъ лучше убѣдиться,  
Что не будетъ легче никогда!  
Чтобъ прижавъ съ рыданьемъ головами  
Къ груди бѣдной матери своей,  
Горькимъ стономъ, горькими слезами  
Разорвать на части сердце ей.....»

Но что дѣлать—трудиться велитъ необходимость: надо заплатить оброкъ помѣщику—7 р. 20 к.,—повинности подушныя, земскія, мірскія также, такъ что съ cadaго члена ивановскаго общества приходится въ годъ всѣхъ сборовъ до 22 р. с. Маленькіе помогаютъ большимъ и вотъ источникъ тихаго ихъ плача и жалобъ, надрывающихъ ваше сердце.

Николай Овсянниковъ.

1862 г. Юлія 22  
Нижегородъ.

## НИЖЕГОРОДСКАЯ ПРИСТАНЬ.

30 іюля воды на р. Волгѣ убыло  $\frac{1}{2}$ , выше межени 1 ар. 14  $\frac{1}{4}$  вер.

Свѣдѣнія о привезенныхъ и отправленныхъ 20 іюля товарахъ.

Прибыло: къ нижегородской пристани пароходовъ 13: Эстафетъ, Бойкій, Телеграфъ, Ершь, Угличъ, Моледецъ, Козерогъ, Пермь, Сусанинъ, Окула, Елизавета, Воля и Юаннъ. Суловъ 52.

На нихъ кладь:

	пуд.	Кладь принадлежитъ:
Тов. москот.	— 12155	— к. Стулову, Щербакову, Ха-
Мук. ржан.	— 8064	— минову, Бугровскому, Китае-
Чаю —	— 46811	— ву, Ковалеву, Глушкову, Ше-
Тов. бумаж.	— 1135	— мякину, Федорову, Еремѣ-
Волосу и шер.	— 4269	— вымъ, Вараксину, Щестакову,
Тов. пушн.	— 591	— Федоровскому, Небольсину,
— бакалейн.	— 10539	— Швецову, Костромину, Кли-
Холст. и полот.	— 900	— моу, Тарабукину, Маланину,
Тряпья —	— 600	— Зацѣвину, учужской конто-
Желѣза —	— 17	— рѣ, Пастуховымъ, Соболеву, Ко-
Глины бѣлой —	— 900	— тову, общ. Лебедь, Оловяни-
Мас. коров.	— 650	— шникову, Серебренникову, Кли-
Изд. желѣз.	— 5970	— мину, Крупеникову, Розен-
Мѣли —	— 1513	— фельду, Ленинову, Борисов-
Сукна —	— 500	— скимъ, Гребеньщикову, Ши-
Шелку —	— 19	— галеву, Овчаникову. Киселе-
Св. воск. и воску	167	— ву, Терлакову и Устиновымъ.
Пшеницы	— 94830	—
Пшеница —	— 56930	—
Соли —	— 7215	—
Масла подсол.	— 5534	—
Овса —	— 2400	—
Сахару —	— 5016	—
Вина виног.	— 14275	—
Посуды —	— 6746	—
Рыб. сол. и икр.	63170	—
Имущества —	— 10	—
Овчин. и полуш.	4219	—
Уксусу —	— 1300	—
Машинъ —	— 500	—
Колоколовъ —	— 480	—
Кожъ дѣлан.	— 2605	—
Хлопка —	— 2892	—
Ковровъ —	— 900	—
Мрамор. вещей —	— 258	—
Масла дерев.	— 450	—
Издѣл. дерев.	— 200	—
Тов. мануф.	— 239	—
— чулоч.	— 304	—
Жиру —	— 5103	—
Товар. разн.	— 7921	—

Отправилось: пароходовъ 9: Гонецъ, Прогрессъ, Волна, Стрѣла, Молога, Пермлякъ, Бодрый, Синай и Ра. Судовъ 10.

На нихъ кладь:

	п.	Кладь принадлежитъ:
Соли —	— 30000	— к. Козлову, Хоботову, Иль-
Горшковъ —	— 1000	— вину, Свиридонову, воткин-
Машинъ —	— 1100	— скимъ, заводамъ Коня и Эво-
Графиту —	— 1250	— рыкинымъ.
Сахару —	— 90	—
Вина виног.	— 18135	—
Тов. бакал.	— 140	—
Мѣли. изд.	— 13	—
Тов. аптекар.	— 40	—
Сукна —	— 12	—
Табаку —	— 3500	—
Желѣза —	— 8700	—
Пшеницы —	— 12000	—
Овса —	— 1800	—

СВѢДѢНІЯ

ИЗЪ ДЕПУТАЦІИ ПОШЛИННАГО СЪ СУДОВЪ СВОРА.

По предъявленнымъ накладнымъ 21 іюля оказалось отправленною товара:

Соли — — — — — 2040 пуд.